
toimistosta 75 prosenttia uskoo liikevaih-
don kasvuun ja joka neljäs toimisto uskoo
sen kasvavan jopa merkittävästi. Arkki-
tehtitoimistojen Liitto ATL ry:n 15 vas-
taajasta 40 prosenttia uskoo kasvuun, mut-
ta näistä vain yksi merkittävään kasvuun.
Toisaalta ATL:n vastaajista viidennes ar-
vioi liikevaihdon vähenevän jonkin verran,
mikä kertoo siitä, että projektit alalla ovat
lyhytikäisiä ja osittain epävarmoja.

Toimialakatsauksessa keskityttiin ta-
lonrakentamisen suunnitteluun eli teolli-
suuden ja infrarakentamisen suunnittelu
jätettiin tämän kyselyn ulkopuolelle ai-
neiston ja tulosten selkeyttämiseksi. Vas-
taajien palveluvalikoima kattaa arkkiteh-
tuurin, rakennesuunnittelun, lvi-tekniikan,
sähkötekniikan, talotekniikan, kuntoar-
viopalvelut ja tutkimuspalvelut. Kohdas-
sa ”Muu palvelu” mainittiin lisäksi käy-
tön johtajuuspalvelut, kiinteistönpidon
konsultointi, sisustussuunnittelu ja ra-
kennuttamistehtävät.

Kotimaan markkinoita vahvempi vetu-
ri kasvussa ovat vastaajien näkemysten mu-
kaan Venäjä ja Baltian maat. Etenkin Bal-
tian uusiin EU-maihin tulee nyt EU-ra-
haa, joten markkinoilla kannattaakin ol-
la kärkkymässä. SKOL:n toimistot usko-
vat myös kotimarkkinoiden vetoon. ATL:n
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alonrakennussuunnittelijat uskovat
liikevaihtonsa kasvavan tulevan vuo-
den aikana. Myös kannattavuuden

(liikevoiton) uskotaan paranevan. Tosin
arkkitehdeilla tulevaisuudenusko ei ole ai-
van yhtä vankkaa kuin insinööreillä. Lo-
cuksen talonrakennussuunnittelijoihin kes-
kittyvässä toimialakatsauksessa kyselyyn vas-
tanneista Suunnittelu- ja konsulttitoimis-
tojen liitto SKOL ry:n kahdeksasta jäsen-

1 2 3

Talonrakennussuunnittelun liikevaihdon kehitysennuste alueittain

Töitä riittää
talonrakentamisen
suunnittelussa
Talonrakennussuunnittelijoiden tilauskirjat tuntuvat 
olevan täynnä. Kasvuun uskotaan edelleen, mutta sen
suurimpana esteenä on puute osaavasta ja ammattitaitoisesta
henkilöstöstä, ilmenee talonrakennussuunnittelua
kartoittavasta toimialakatsauksestamme.

Teksti: Saara Kerttula

Keskiarvo
1 = pienenee, 2 = pysyy ennallaan, 3 = kasvaa

Kotimaan markkinat

Vientimarkkinat

Pohjoismaat

Baltian maat

Venäjä

Muu Eurooppa

Muut maanosat

2,35

2,63

2,00

2,50

2,64

2,13

2,40



Vientimarkkinoiden osuus ei vielä ole
kovin suuri, SKOL:n toimistoilla neli-
sentoista prosenttia ja ATL:n toimistoil-
la kuusi prosenttia. Etenkin arkkitehti-
puolella osuus on kuitenkin kasvanut sel-
västi, sillä aiemmin osuus on ollut parin
prosentin luokkaa. Tosin tähän vaikutta-
nee osaltaan se, että vastaajat ovat alan suu-
rimpia toimistoja, joten niillä on toimin-
taa ulkomailla todennäköisemmin kuin
pienemmillä toimistoilla.

Kaikkien SKOL:n vastaajien talonra-
kennussuunnittelusta kertynyt liikevaihto
oli viime vuonna 89,9 miljoonaa euroa ja
henkilökuntaa oli 1 553 henkeä, joista ta-
lonrakennussuunnittelussa työskenteli
1 339 henkeä. SKOL:n kaikkien jäsenyri-
tysten kokonaislaskutus oli viime vuonna
940 miljoonaa euroa, mistä talonraken-
nussektorin osuus oli 265 miljoonaa. Vas-
taajamme edustavat siis liikevaihdoltaan
noin kolmannesta SKOL:n jäsenten ta-
lonrakennussuunnittelusta. Osuus on samaa
luokkaa myös henkilömäärällä mitattuna.

ATL:n vastaajien talonrakennussuun-
nittelun liikevaihto oli viime vuonna yh-
teensä 19,5 miljoonaa euroa ja vastaaja-
yrityksissä työskenteli kaikkiaan 288 hen-
keä, joista 277 henkeä talonrakennus-
suunnittelun parissa. ATL:n jäsentoimis-
tojen kokonaislaskutus oli viime vuonna
arviolta 110 miljoonaa euroa, eli kyselyyn
vastanneet yritykset vastaavat noin 18
prosenttia osuutta. Henkilömäärään suh-
teutettuna osuus on hivenen pienempi,
noin 17 prosenttia.

Työvoimalle tarvetta

Työvoiman tarve alalla on selvästi mer-
kittävä. SKOL:n vastaajista peräti kaikki
ja ATL:n vastaajista 60 prosenttia ilmoit-
ti tarvitsevansa jonkin verran lisää koulu-
tettua ja osaavaa henkilökuntaa.

– Eihän tällaista tilannetta laman jälkeen
muistakaan. Talonrakennussuunnittelun
toimistoissa on nyt täystyöllisyys, ATL:n
Vesa Juola sanoo.

Työvoimatarvetta ollaan SKOL:n toi-
mistoissa valmiita täyttämään sekä vasta-
valmistuneilla että alalla kokemusta hank-
kineilla, arkkitehtitoimistoihin halutaan
mieluummin kokenutta työvoimaa.

Henkilöstötarpeen arvioidaan myös kas-
vavan seuraavan vuoden aikana. Ulko-
mailla tarvetta on hieman enemmän kuin
kotimaassa, ja kaikki yritykset, joilla on jo
toimintaa vientimarkkinoilla, uskovat
henkilöstötarpeen kasvuun.

– Uskomme henkilöstömäärän kasva-
van, koska tilauskantakin kasvaa, Timo
Myllys toteaa.

SKOL:n viime keväänä julkaistun suh-
dannekatsauksen mukaan koko suunnit-
telualan kotimaassa työskentelevä henki-
löstö kasvaa yli viisi prosenttia vuodessa,
mutta lisätarvetta olisi edelleen lähes 300
työntekijälle.

Myös tilauskannan kasvuun uskoo noin
puolet vastanneista yrityksistä. Vienti
näyttää myös tässä olevan vahvempi veturi
kuin kotimaan markkinat, ja etenkin
SKOL:n toimistoissa luotetaan talonra-
kennussuunnittelun vientimarkkinoiden
tilauskannan paranemiseen. Yleisesti ottaen
tilauskannan uskotaan paranevan enem-
män korjausrakentamisessa kuin uudisra-
kentamisessa.

Laskutettavuusasteet
huikealla tasolla

Laskutettavuusaste oli molemmissa vas-
taajajoukoissa todella korkea: SKOL:n
toimistoilla 81,2 ja ATL:n toimistoilla
79,8. Lukuja voi pitää jopa jossain mää-
rin huolestuttavan korkeina, sillä esimer-
kiksi SKOL on arvioinut, että 75 prosen-
tin laskutettavuusaste on sellainen, että ai-
kaa jää myös kouluttautumiseen ja kehit-
tämiseen.

– Kun henkilöstöstä on vajausta, kaik-
ki aika menee laskutettavaan projektityö-
hön, Timo Myllys huomauttaa.

Korkea laskutettavuusaste vaikuttaa
myös uusien työntekijöiden hankkimiseen:
kun kädet ovat jatkuvasti täynnä työtä, ei
jää aikaa kouluttaa ja perehdyttää uusia
työntekijöitä. Niinpä toimistot voivat kal-
listua sen vaihtoehdon kannalle, että töis-
tä yritetään selvitä nykyisellä työvoimal-
la.

– Kaikki on pois kehittämisestä ja kou-
lutuksesta. Kauanko ala kestää tällaista? Ve-
sa Juola kysyy.

Siitä huolimatta, että laskutettavuusas-
teet ovat jo nyt näin korkeat, peräti nel-
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toimistoista suurin osa arvioi, että liike-
vaihto kotimaassa pysyy ennallaan, mut-
ta kasvuun uskoviakin on kolmannes vas-
taajista.

Ero kannattavuuden kasvuarvioissa on
SKOL:n ja ATL:n jäsenten välillä varsin
selvä. SKOL:n vastaajista 88 prosenttia ar-
vioi liikevoittonsa kasvavan seuraavan
vuoden aikana merkittävästi tai jonkin ver-
ran, joten SKOL:n jäsenet uskovat kan-
nattavuuden kasvuun vielä vahvemmin
kuin liikevaihdon kasvuun. Sen sijaan
ATL:n toimistoista liikevoiton kasvuun us-
koo kolmannes ja noin puolet arvioi sen
pysyvän ennallaan.

Korjausrakentamisesta
kolmannes

Talonrakennussuunnittelussa liikevaih-
don kasvu on viime vuosina ollut vah-
vempaa insinööri- kuin arkkitehtitoimis-
toissa. SKOL:n jäsenten liikevaihto kasvoi
vuonna 2005 keskimäärin 12 prosenttia
edellisvuodesta, kun ATL:n jäsentoimis-
toissa kasvua ei käytännössä ollut, sillä mii-
nukselle mentiin 0,2 prosenttia. SKOL:n
toimitusjohtajan Timo Myllyksen mukaan
heidän kaikkien jäsentensä liikevaihdon
kasvu oli talosektorilla kymmenisen pro-
senttia. ATL:n toiminnanjohtajan Vesa
Juolan mukaan arkkitehtitoimistojen lii-
kevaihto on kasvanut koko 2000-luvun,
mutta nyt tilauskirjat ovat niin täynnä, et-
teivät monet voi enempää töitä ottaa.

Korjausrakentamisen osuus liikevaih-
dosta on noin kolmannes. Osuus on ol-
lut korkeampikin, mutta viime vuodelle
osui kaksi isoa uutta hanketta, Sellon
kauppakeskus ja Kampin Keskus, jotka
ovat kääntäneet suhdetta uudisrakenta-
misen puolelle.

– Pitkällä aikavälillä korjausrakentami-
nen kuitenkin lisääntyy, Vesa Juola arvioi.

1,3 ME11,2 ME4,8 METalonrakennussuunnittelun 
liikevaihto 2005/yritys

19,5 ME89,9 ME109,3 METalonrakennussuunnittelun 
liikevaihto 2005

13,9 %

86,1 %

34,6 %

65,4 %

+ 12,1 %

SKOL

6,0 %12,5 %Vientimarkkinoiden osuus 
liikevaihdosta 2005

94,0 %87,5 %Kotimaan markkinoiden osuus 
liikevaihdosta 2005

36,4 %34,9 %Korjausrakentamisen

osuus liikevaihdosta 2005

63,6 %65,1 %Uudisrakentamisen osuus 
liikevaihdosta 2005

- 0,2 %+ 10,0 %Liikevaihdon muutosprosentti

(2005/2004)

ATLKaikki 
vastaajat

Talonrakennussuunnittelun liikevaihto
�



jännes vastaajista arvioi laskutettavuusas-
teensa paranevan edelleen seuraavan vuo-
den aikana.

Hinnoittelu vaikeaa

Suunnittelijoiden hinnoittelu perustuu
useimmiten joko aikaperusteiseen hin-
noitteluun tai kokonaispalkkioon. Arkki-
tehtitoimistoissa käytetään lisäksi jonkin
verran yksikköpalkkioon perustuvaa hin-
noittelua, joka on asuntojen arkkitehti-
suunnittelussa tyypillinen hinnoitteluta-
pa. Hinnoitteluperusteet ovat siis varsin pe-
rinteisiä, kohta ”Muu” sai melko vähän
mainintoja.

Hinnoittelu koetaan kohtuullisen vai-
keaksi alalla. Vastaajat ovat jossain mää-
rin eri mieltä siitä, että hinnoittelu olisi
helppoa tai että hinnoittelun viestiminen
asiakkaalle olisi helppoa. Sen sijaan reilu
neljännes vastanneista yrityksistä on samaa
mieltä siitä, että hinnoittelua ja sen pe-
rusteita joudutaan usein selvittämään jäl-
kikäteen. SKOL:n ja ATL:n vastaajien nä-
kemykset hinnoittelusta olivat hyvin sa-
mansuuntaiset.

Hinnoittelun kokeminen hankalaksi
johtunee paljolti siirtymisestä hintaan ja
laatuun perustuviin urakkatarjouksiin.

Tällöin pitää varsinaisen työmäärän lisäksi
yrittää määritellä, kuinka paljon asiakas on
valmis maksamaan työn laadusta. Tilaa-
jalle ei välttämättä ole helppo perustella,
että suunnittelijan panos on enemmän si-
joitus kuin kulu.

Hinta on vastaajien näkemyksen mu-
kaan kuitenkin keskeinen tekijä asiakkaan
valitessa toimistoa. Kolme neljästä vas-
taajasta katsoi, että hinta on joko määräävä
tekijä tai yksi merkittävä tekijä. Arkki-
tehtitoimistoissa hinta koetaan vielä mui-
ta toimistoja keskeisempänä valintakri-
teerinä, sillä viidennes vastaajista piti sitä
määräävänä tekijänä ja 60 prosenttia mer-
kittävänä tekijänä.

Tarjouspyyntöjä
jopa 500 vuodessa

Toimistojen saamissa talonrakennus-
suunnittelun tarjouspyynnöissä on iso ero
SKOL:n ja ATL:n välillä. ATL:n toimis-
tot saavat keskimäärin 15 tarjouspyyntöä
vuodessa per yritys, kun SKOL:n yrityk-
siin niitä tulee keskimäärin peräti 295 vuo-
dessa. Toisaalta on syytä muistaa, että kaik-
ki kahdeksan SKOL:n vastaajaa ovat suu-
ria yrityksiä, joten ne kuvaavat alan suur-
ten yritysten tilannetta. Myös vaihteluvä-

lit ovat suuret, mikä johtunee paljolti toi-
mistojen kokoeroista. SKOL:n vastaajilla
tarjouspyyntöjä tulee enimmillään yri-
tykseen 500 vuodessa.

SKOL:n toimistoissa myös vastataan tar-
jouspyyntöihin useammin kuin arkkiteh-
titoimistoissa. Tämä selittynee paljolti sil-
lä, että SKOL:n vastaajayritykset ovat
kooltaan suurempia kuin ATL:n ja isois-
sa yrityksissä on mahdollista keskittää
tarjouspyyntöjen hoitaminen niihin eri-
koistuneille henkilöille. Yksi selitys voi ol-
la myös se, ettei arkkitehtitoimistoissa
uusia töitä enempää mahdu.

– Suuresta työkannasta huolimatta toi-
mistot eivät juuri usko kannattavuuden pa-
ranemiseen. Onkohan täytetty toimistot
liian halvoilla töillä? Vesa Juola miettii.

Tämä näkyy myös tarjouskilpailujen
kautta saatujen toimeksiantojen osuudes-
sa kokonaislaskutuksesta: ATL:n vastaajista
yli puolet saa korkeintaan viidenneksen ko-
konaislaskutuksestaan tarjouskilpailujen
kautta. SKOL:n vastaajista puolestaan lä-
hes 40 prosenttia saa 61–81 prosenttia ko-
konaislaskutuksestaan tätä kautta.

– On ihmeellistä, että kannattavuus ei
ole noussut, vaikka suurin osa töistä saa-
daan erilaisin neuvotteluratkaisuin, jolloin
hinnan ei pitäisi olla määräävä tekijä. Tä-
mäkin kertoo siis oman työn hinnoittelun
vaikeudesta, Vesa Juola pohtii.

Kolme neljästä SKOL:n vastaajasta osal-
listuu rakennusalan suunnittelukilpailui-
hin, joko arkkitehtuurikilpailuihin tai se-
kä niihin että insinööritaitokilpailuihin.
ATL:n vastaajista vajaa puolet osallistuu
arkkitehtuurikilpailuihin, mutta runsas
puolet joko ei osallistu niihin lainkaan tai
ei osallistu niihin enää.

Arkkitehtuurikilpailuihin osallistuminen
onkin varsin raskas prosessi toimistolle, ja
työn saamisen mahdollisuudet ovat varsin
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62 %85 %81 %Vastausprosentti

1–4325–5001–500Vaihteluväli (saadut

tarjouspyynnöt minimi–maksimi)

1529585Saatujen tarjouspyyntöjen

määrä/vuosi/yritys

250

SKOL

969Vastattujen tarjouspyyntöjen

määrä/vuosi/yritys

ATLKaikki

vastaajat

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Talonrakennussuunnittelun tarjouspyynnöt

Julkisen sektorin osuus talonrakennussuunnittelun liikevaihdosta 2005

Kaikki vastaajat

SKOL

ATL

4 48 17 9 9 9 4

75 13 13

7 33 20 13 13 13

Ei yhtään 1–20 % 21–40 % 41–60 % 61–80 % 81–100 % Ei vastausta



Hankintalaki epäilyttää

Etenkin arkkitehtitoimistot epäilevät, et-
tä uusi hankintalaki vaikuttaa heikentävästi
niiden mahdollisuuksiin saada julkisen sek-
torin toimeksiantoja. Tosin pari toimistoa
uskoo sen lisäävän mahdollisuuksiaan jul-
kisella sektorilla. Vastaajajoukossa onkin
sellaisia toimistoja, jotka ovat selvästi eri-
koistuneet julkiseen rakentamiseen.

SKOL:n vastaajien joukossa mielikuva
lain vaikutuksista on ilmeisesti vielä var-

sin jäsentymätön, sillä vastaukset hajau-
tuvat kaikkien vaihtoehtojen kesken (lisää
mahdollisuuksia, ei vaikutusta, heikentää
mahdollisuuksia, ei vastausta).

Saamamme vastaukset avoimeen kysy-
mykseen ”Miten hankintalaki tulee vai-
kuttamaan yrityksen toimintaan?” eivät ole
kovin innostuneita. Monissa uskotaan
halvan hinnan painoarvoon. Tosin poik-
keuksiakin vastauksissa on. (Ks. poimin-
toja vastauksista oheisesta laatikosta.)

Julkinen sektori on kuitenkin selvästi
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pienet. Toisaalta kilpailuun osallistuminen
toimii myös täydennyskoulutuksena ja
osaamisen päivittämisenä. Tähän taas toi-
mistoissa ei ilmeisesti juuri liikene aikaa,
mikä näkyy korkeista laskutusasteista.

Noin puolet vastaajista arvelee, että ke-
väällä valmistuneet rakennusalan suun-
nittelukilpailujen periaatteet lisäävät kil-
pailujen määrää jonkin verran. Ilmeisesti
periaatteita ei vielä kovin hyvin tunneta,
koska neljännes SKOL:laisista on jättänyt
vastaamatta tähän kysymykseen.

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

”Osallistuminen julkisen sektorin tarjouskilpailuun vä-
henee. Ainoastaan suuret ja merkittävät kohteet ovat kiin-
nostavia. Tilaajilla ei ole pienemmissä kohteissa ja kun-
nissa muuta mittaria kuin hinta, koska pelätään valituksia
ja joutumista markkinatuomioistuimeen ja sitä kautta
hankkeen viivästymiseen. Hankintalailla on negatiiviset
vaikutukset suunnittelun laatuun ja uusien, innovatiivisten
suunnittelumenetelmien kehittämiseen ja käyttöönot-
toon.” (SKOL:n jäsentoimisto)

”Kokemus on osoittanut, että tarjouksissa halpa hin-
ta painaa monin kerroin enemmän kuin palvelun laatu.
Yleensä se tarjoaja, joka on valmis panostamaan vähiten
(työtunteja), saa toimeksiannon. Tämä ei ole kokonais-
taloudellisesti ajatellen järkevää, koska suunnittelu on vain
pieni murto-osa kustannuksista, mutta sillä vaikutetaan
noin 90 prosenttiin rakennusten rakentamis- ja elinkaaren
aikaisiin kustannuksiin sekä rakennuksen arvoon.”
(ATL:n jäsentoimisto)

”Pakottaa pureutumaan laatuun ja tehokkuuteen.”
(ATL:n jäsentoimisto)

”Turhaa laskentaa lisäävästi, oletamme.” (SKOL:n jä-
sentoimisto)

”Toivottavasti uusi hankintalaki järkeistää julkisia
hankintoja.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Saatujen toimeksiantojen palkkiot ovat kilpailulla
‘kiritettyjä’. Jotta työn saantia yleensä voi vakavasti ta-
voitella, sen tarjoushinta pitää yleensä painaa kannatta-
vuus- ja laaturajan alapuolelle. Nk. laatupisteiden vai-
kutus on ‘kokonaistaloudel-lisuustarkastelussa’ yleensä
vähäinen, mahdollisella laatu- tai kokemustekijöiden erol-
la voi ‘kompensoida’ vain muutaman prosentin hinta-
eron, jolla ei ole käytännön merkitystä. ”(ATL:n jäsen-
toimisto)

Miten hankintalaki vaikuttaa 
yrityksen toimintaan?

Toimintainvestoinnit

26Kaikki vastaajat

SKOL

ATL

35 22 9 4 4

13 38 25 13 13

33 33 20 7 7

Investoimme
maltillisesti
ja vältämme
tarpeetonta
riskinottoa

2 3 4 Pyrimme
voimakkaaseen
kasvuun ja 
laajenemiseen
jopa kohtuullisia
riskejä ottaen

Ei vastausta

�



merkittävämpi asiakas ATL:n kuin
SKOL:n toimistoille: 40 prosenttia ark-
kitehtitoimistoista ilmoittaa saavansa vä-
hintään 40 prosenttia liikevaihdostaan
julkiselta sektorilta. Kolme neljästä
SKOL:n toimistosta saa alle 20 prosent-
tia liikevaihdostaan julkiselta sektorilta.

Enemmistö arkkitehtitoimistoista arvioi
julkisen sektorin osuuden liikevaihdosta
pysyvän ennallaan ja viidennes arvioi sen
jopa pienenevän hieman tai selvästi. Tä-
hän vaikuttanevat osaltaan hankintalain
synnyttämät epäilyt ja tarjouspyyntöihin
vastaamiseen liittyvä työläys. Sen sijaan
puolet SKOL:n vastaajista uskoo julkisen
sektorin osuuden kasvavan hieman.

Investoinnit maltillisia

Arkkitehtitoimistoilla on talonrakennus-
suunnittelun asiakkaita keskimäärin 5–20,
kun taas SKOL:n toimistoista suurimmalla
osalla on yli 50 asiakasta. Samalla arkki-
tehtitoimistoille suurimpien asiakkaiden
merkitys on selvästi tärkeämpi kuin muil-
le talonrakennussuunnittelijoille. ATL:n
vastaajilla suurin asiakas tuo keskimäärin
21–40 prosenttia liikevaihdosta ja viisi suu-
rinta yli 60 prosenttia liikevaihdosta.
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SKOL:n toimistoille suurimman asiakkaan
osuus on keskimäärin alle 20 prosenttia lii-
kevaihdosta eivätkä viisi suurintakaan tuo
kuin 21–40 prosenttia liikevaihdosta.

Arkkitehtitoimistot suhtautuvat varsin
varovaisesti toimintainvestointeihin. Kak-
si kolmesta arkkitehtitoimistosta ilmoittaa
investoivansa maltillisesti ja välttävänsä tar-
peetonta riskinottoa. SKOL:n toimistois-
sa suhtautuminen on hivenen rohkeam-
paa, mutta yksikään vastaaja ei ilmoita pyr-
kivänsä voimakkaaseen kasvuun ja laaje-
nemiseen jopa kohtuullisia riskejä ottaen.
ATL:n toimistoista näin vastaa yksi toi-
misto.

Lisää aiheesta internetissä

Tätä lehdessä julkaistua toimialakatsausta täydentää internetissä ole-
va aineisto, joka löytyy RAKLIn internetsivuilta osoitteesta
www.rakli.fi/toimialajamarkkinat/toimialakatsaukset/. Sivuilla ovat
myös muiden vuodesta 2004 lähtien tehtyjen toimialakatsausten ai-
neistot.

– Riskinottoa investoinneissa pelätään.
Silti pieni osa on valmis ottamaan jopa
kohtuullisia riskejä. Ilman riskinottoa ei
synny kehitystä. Esimerkiksi kansainväli-
sille markkinoille ei mennä ilman riskin-
ottoa, Vesa Juola toteaa.

Etenkin arkkitehtitoimistot teettävät
maisemasuunnittelua, mallinnusta ja si-
sustussuunnittelua alikonsulttipalveluna.
Molemmat vastaajaryhmät käyttävät myös
atk-palveluita, kuten verkon ylläpitoa, se-
kä muita palveluita, kuten erikoissuun-
nittelua (ark, geo, lvis), valaistussuunnit-
telua, akustista suunnittelua ja kustan-
nuslaskentaa. �
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Talonrakennussuunnittelun yritykset us-
kovat varsin vahvasti kansainvälistymiseen,
verkottumiseen ja osaamispalveluiden
tuotteistamiseen. Toimialan kehitysnä-
kymiä kartoittavassa osiossa eniten usko-
taan siihen, että kilpailu kovenee entises-
tään.

Vähiten uskotaan siihen, että kansain-
välistyminen luo uusia uhkia. Toisaalta tä-
mä kohta aiheutti myös paljon hajontaa:
40 prosenttia vastaajista on jokseenkin sa-
maa mieltä väittämästä, toisaalta osa vas-
taajista on täysin tai jokseenkin eri miel-
tä väittämän kanssa. Myös siihen, että
asiakkaat olisivat valmiita panostamaan hy-
vään suunnitteluun entistä enemmän,
suhtaudutaan varsin skeptisesti.

SKOL:n ja ATL:n jäsenten näkemyk-
set toimialan kehitysnäkymistä erosivat
jonkin verran toisistaan. SKOL:n toimis-
tot uskoivat eniten kansainvälistymisen
luomiin uusiin työmahdollisuuksiin,
uusien innovaatioiden kautta lisäänty-
vään kilpailukykyyn ja kilpailun kovene-
miseen entisestään. Arkkitehtitoimistot

puolestaan arvioivat keskeisimmiksi ke-
hitysnäkymiksi kilpailun kovenemisen,
verkottumisen merkittävän lisääntymisen
ja osaamisen tuotteistamisen entistä enem-
män. Arkkitehdit olivat myös SKOL:n vas-
taajia hieman vahvemmin sen kannalla, et-
tä kansainvälistyminen luo uusia uhkia.

Hintakilpailu painaa alaa

Toimialan suurimpina muutoksina seu-
raavien kolmen vuoden aikana mainittiin
kansainvälistyminen, yritysten koon kas-
vu ja keskittyminen. Myös 3D-suunnit-
telu, tuotemallintaminen ja ylipäätään
tekniikan kehittyminen tuli esiin monis-
sa vastauksissa. 3D-suunnittelu mainittiin
useammin SKOL:n vastauksissa, joten il-
meisesti arkkitehtitoimistot ovat jo siirty-
neet sen käyttöön, koska ne eivät näe si-
tä suurena muutoksena kuten insinööri-
toimistot.

Suurina muutoksina mainittiin myös
elinkaarivaatimusten lisääntyminen.
ATL:n vastauksissa tulivat lisäksi esiin ver-

Kansainvälistyminen 
on uhka ja mahdollisuus
Teksti: Saara Kerttula

kottuminen ja kumppanuus.
Toimialan keskeisenä uhkana nähdään

osaavan ja ammattitaitoisen henkilöstön
puute. Kun väkeä ei ole riittävästi, on huo-
lena myös nykyisen henkilöstön jaksami-
nen. Esiin tulee vahvasti myös huoli muun
muassa hankintalain seurauksensa kove-
nevasta hintakilpailusta, mikä saattaa pa-
himmillaan merkitä julkisen sektorin
suunnitelmien tason laskua ja jopa huo-
noa rakentamista. Palkkiotason alenemi-
nen on uhkana myös yritysten sisäiselle ke-
hitystoiminnalle.

Muutamissa vastauksissa tulevat esiin
myös suhdanteiden luomat uhat. Raken-
taminen on suhdanneherkkää, ja kysyn-
nän muutos johtaisi volyymien laskuun.
Uhkana mainitaan myös kansainvälisty-
minen, sillä sen pelätään myös kiristävän
kilpailua ja toisaalta kansainväliseen toi-
mintaan yleisesti liittyy omat riskinsä.

Useimmat vastaajat näkevät kansainvä-
listymisen kuitenkin enemmän mahdol-
lisuutena kuin uhkana. Se mainitaan mo-
nissa vastauksissa toimialan suurimpana

1 2 3 4 5

Toimialan kehitysnäkymät

Kilpailu kovenee entisestään

Osaamista tuotteistetaan entistä enemmän

Verkottuminen lisääntyy merkittävästi

Ulkomaiset yhteydet lisääntyvät merkittävästi

Kansainvälistyminen luo uusia työmahdollisuuksia

Kansainvälisten asiakkaiden merkitys kasvaa

Suomalaisten toiminta ulkomailla lisääntyy huomattavasti

Uudet innovaatiot lisäävät kilpailukykyä

Henkilöstön jatko- ja täydennyskoulutusta lisätään

Uusia palvelumuotoja kehitetään runsaasti

Suunnittelun vaikutus rakennuksen elinkaaren 
aikaisiin kustannuksiin ymmärretään entistä paremmin

Kansainvälisten palveluntoimittajien osuus 
Suomen markkinoista kasvaa

Asiakkaat ovat valmiita panostamaan hyvään 
suunnitteluun entistä enemmän

Kansainvälistyminen luo uusia uhkia

4,26

4,09

4,09

4,00

3,95

3,82

3,77

3,77

3,74

3,65

3,57

3,43

3,17

3,09

5 = täysin samaa mieltä, 1 = täysin eri mieltä
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Mitkä ovat toimialan suurimmat
muutokset seuraavien kolmen
vuoden aikana?
”Koordinoivan osaamisen merkitys ko-
rostuu. Tuotemallintamisen käyttöönot-
to jatkuu ja työtavat/tiedonsiirtomuodot
vakiintuvat osittain.” (SKOL:n jäsentoi-
misto)

”Yritysten koko kasvaa. Pienet eivät
pysty vastaamaan haasteisiin ja kanta-
maan kasvavia vastuita. Suunnittelun atk-
tekniikka kehittyy huimaa vauhtia. Laa-
tua aletaan arvostaa halpaa hintaa enem-
män.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Kansainvälistyminen. Laadun paran-
tuminen. Yritysten keskittyminen ja ver-
kottuminen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Suunnittelu muuttuu tuotemallipoh-
jaiseksi. Vientiprojektien määrä kasvaa.
Suomalaiset yritykset ostavat tai perusta-
vat ulkomaisia tytäryhtiöitä tai muodos-
tavat konsortioita ulkomaisten yritysten
kanssa.” (SKOL:n jäsentoimisto)

Mitkä ovat toimialan suurimmat
uhat seuraavien kolmen vuoden
aikana?

”Kiire, kiire, kiire. Suunnittelupalveluiden
heikko palkkataso heijastuu ennen pitkää
työvoiman tasoon. Isot palveluorganisaa-
tiot (kaikki yhdeltä luukulta) vääristävät
kilpailua, esimerkkejä jo runsaasti raken-
nuttaja-suunnittelu-kiinteistönhoito-yms.-
kytkennöistä. Kaavoituksen hitaus vali-
tussysteemeineen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Ammattitaitoisen henkilökunnan puu-
te niin suunnittelija- kuin myös tilaajaor-
ganisaatioissa. Hankintalaki johtaa yhä tiu-
kempaan hintakilpailuun ja julkisen sek-
torin suunnitelmien tason laskuun. Alan
sirpaleisuus, pienet yritykset, joilla ei ole
kapasiteettia kehittää itseään ja alaa.”
(SKOL:n jäsentoimisto)

”Tuotemallintamisen tarvitsemien yh-
teisten pelisääntöjen sopiminen ei onnis-
tu. Markkinatilanteet muuttuvat asunto-
rakentamisen osalta. Pätevän henkilöstön
riittäminen ja jaksaminen työssään.”
(SKOL:n jäsentoimisto)

”Työskentelyn edellytysten heikkene-
minen: Ristiriita kasvavien tehtävävaati-
musten (myös arkkitehtuuriodotusten) ja
kilpailuttamisen alentaman palkkiotason

välillä. Rakentamisprosessin nopeutusta-
voitteiden ja pätevän suunnittelun väliset
ristiriidat. Kiinnostavan uuden arkkiteh-
tuurin kehittämisen muuttuminen – ark-
kitehtuuripoliittisista tavoiteohjelmista
huolimatta – idealistiseksi harrastustoi-
minnaksi.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Rakentamisen laatu kilpailutetaan ky-
seenalaiselle tasolle.” (ATL:n jäsentoi-
misto)

”Yleisten suhdanteiden muuttuminen.
Rakentaminen sukeltaa aina ensimmäise-
nä ja syvälle lamavuosina. Aikataulujen jat-
kuva kiristyminen, vastuiden kasvami-
nen ja hintakilpailu. Lisäksi ark/pääsuun-
nittelijan kannalta ovat ongelmana eri-
koissuunnittelijat, jotka on valittu halvan
hinnan, ei osaamisen, perusteella.” (ATL:n
jäsentoimisto)

Mitkä ovat toimialan suurimmat
mahdollisuudet seuraavien
kolmen vuoden aikana?

”Kansainvälistyminen. Kotimaan mark-
kinoiden tasapainottuminen ja laadun
kohottaminen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Tuotemallintamisen mahdollisuudet
ympäristö- ja rakennussuunnittelun te-
hostamisessa positiivisella tavalla. Suun-
nittelumenettely kiinteyttää myös suun-
nittelun, lopputuloksen ja kiinteistöbis-
neksen yhteistyötä. Halvin ei aina ole bis-
neksen kannalta järkevää ja taloudellista.
Ulkomaisen rahoituksen saaminen kiin-
teistöbisnekseen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Vanhojen rakenteiden purkautumi-
nen ja tapojen muuttuminen tämän päi-
vän tasolle. Rakentamisessa on edelleen
vanhakantaista ajattelutapaa, eikä kilpai-
lutilanne ole täysin avoin.” (SKOL:n jä-
sentoimisto)

”Informaatioteknologian hyödyntämi-
nen (Building Information Modelling).
Uusien suunnitteluprosessimallien käyt-
töönotto – uudet tehtäväluettelot, jotka
edellyttävät läpinäkyvää selväkielistä ra-
portointia suunnitteluratkaisuista ja siihen
liittyvistä laskelmista. Energian hinnan
nousun kautta syntyvä kiinnostus energia-
ja ympäristövaikutuksiin ja sitä kautta
uusiin konsultointipalveluihin.” (SKOL:n
jäsentoimisto)
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mahdollisuutena, viennin arvioidaan kas-
vavan ja kansainvälisen verkottumisen
tuovan hyötyjä. Myös ulkomaista rahoi-
tusta uskotaan saatavan entistä enemmän
Suomen kiinteistömarkkinoille.

Vaikka hintakilpailu ja palkkioiden pai-
numinen nähdään selvänä uhkana, usko-
taan myös laadun mahdollisuuksiin. Toi-
veina esiintyy laadun kohottaminen ja se,
että laatu ymmärrettäisiin muutenkin
kuin tehokkuutena.

Vastaajat osoittavat myös kiinnostusta
konseptiosaamiseen ja uusiin palvelumal-
leihin. Energia- ja ympäristövaikutuksiin
voi syntyä kiinnostusta muun muassa
energian hinnan nousun seurauksena. Sa-
moin uskotaan informaatioteknologiaan
ja tuotemallintamisen synnyttämiin mah-
dollisuuksiin.

Henkilöstö on
menestyksen avain

Menestyminen talonrakennussuunnitte-
lussa on selvästi kiinni sitä tekevistä ih-
misistä. Yrityksen tärkeimpiä menestys-
tekijöitä kysyessämme henkilöstö tuli esiin
lähes jokaisessa vastauksessa. Henkilöstöön
liittyvinä tekijöinä mainittiin muun muas-
sa ammattitaito, kokemus, osaaminen,
luotettavuus, innovatiivisuus, yhteistyö-
kyky ja riittävät resurssit.

Palvelutarjonnan monipuolisuus jakaa
vastaajia jonkin verran. Osa vastaajista mai-
nitsee menestystekijäkseen palveluiden
laaja-alaisuuden ja monialaosaamisen, osa
taas erikoistumisen. Muina menestyste-
kijöinä mainitaan muun muassa tehok-
kuus, taloudellinen vakavaraisuus, kehi-
tystoiminta ja tietotekniikan hyödyntä-
minen.

Yrityksen tärkeimpinä kehityssuuntina
tulee etenkin monissa SKOL:n toimisto-
jen vastauksissa esiin 3D-suunnittelu,
tuotemallintaminen ja siihen liittyvien
ohjelmistojen ja prosessien kehitys. Tuo-
temallinnus halutaan myös ATL:n toi-
mistoissa laajempaan käyttöön.

Vaikka arkkitehtitoimistot suhtautu-
vat kansainvälistymiseen hieman SKOL:n
toimistoja varovaisemmin, mainitsee mo-
ni ATL:n vastaaja kansainvälistymisen
yhtenä yrityksen tärkeimpänä kehitys-
suuntana seuraavien kolmen vuoden ai-
kana. Venäjän lisäksi mainitaan jopa Kii-
na.

Vastaajat haluavat myös muun muassa
tehostaa tuotantoaan, tuoda uusia palve-
lutuotteita, panostaa laatuun, kehittää
toimintaansa sisäisesti sekä verkottua ja teh-
dä konseptikehitystä yhteistyöyritysten
kanssa. �



Näin kysely tehtiin
Tämä toimialakatsaus on tehty yhteistyössä Locus-lehden, Suunnittelu- ja
konsulttitoimistojen liitto SKOL ry:n, Arkkitehtitoimistojen Liitto ATL ry:n
ja tutkimusyritys Promenade Research Oy:n kanssa. Kysymykset on suun-
niteltu yhdessä Locuksen, SKOL:n, ATL:n ja Promenade Researchin kans-
sa. Kyselyn ja tulosgrafiikan teossa päävastuu on ollut tutkimuspäällikkö Pet-
ri Alervolla Promenade Researchissä.

Kysely toteutettiin internetkyselynä, ja se lähetettiin yhteensä 39:lle ATL:n
ja 41:lle SKOL:n liikevaihdoltaan ja henkilöstöltään suurimmalle jäsenyri-
tykselle elokuun alussa.

ATL:n jäsenistä kyselyyn vastasivat Arkkitehdit Tommila Oy, Arkkiteh-
tisuunnittelu Jukka Tikkanen Oy, Arkkitehtitoimisto Innovarch Oy, Ark-
kitehtitoimisto JKMM Oy, Arkkitehtitoimisto Laatio Oy, Arkkitehtitoimisto
Nurmela, Raimoranta, Tasa Oy, Arkkitehtitoimisto Davidsson Oy, Ark-
kitehtitoimisto Eero Lahti Oy, Arkkitehtitoimisto Jukka Turtiainen Oy, Ark-
kitehtitoimisto Lasse Kosunen Oy, Arkkitehtitoimisto Pekka Salminen Oy,
Arkkitehtitoimisto SARC Oy, Arkkitehtitoimisto Virkkunen & Co, Siren
Arkkitehdit Oy sekä Virta Palaste Leinonen Arkkitehdit Oy.

SKOL:n jäsenistä vastasivat A-Insinöörit Oy, Evata Finland, Finnmap Con-
sulting Oy (FMC Group), Insinööritoimisto Olof Granlund Oy, Opti-
plan Oy, Protacon Engineering Oyj, Pöyry Building Services Oy ja Suo-
men Talokeskus Oy. Finnmap Consulting Oy:n vastaukseen sisältyivät seu-
raavien tytäryhtiöiden tiedot: Aaro Kohonen Oy, Contesta Oy, Finmacon
Oy Botnia, Finmacon Oy Häme, Finmacon Oy Keski-Suomi, KA-Raken-
ne Oy, KPM Engineering Oy, Narmaplan Oy, Rakennussuunnittelu Ny-
lund Oy, Siltanylund Oy, SIA Finnmap Latvija, Finnmap Polska Sp. z.o.o.,
OOO FM Stroiproekt. SK
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Mitkä ovat yrityksenne
tärkeimmät menestystekijät?
”Osaava henkilöstö. Monialaosaaminen.
Aktiivinen kehitystoiminta.” (SKOL:n
jäsentoimisto)

”Henkilöstön ammattitaito ja koke-
mus. Palveluiden laaja-alaisuus. Tyytyväiset
asiakkaat.” (SKOL:n jäsentoimisto)

”Avainhenkilöstö. Kotimaan asiakas-
kunnan laajentaminen. Kansainvälisty-
minen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Osaava henkilökunta. Käyttäjälähtöi-
nen tiivis yhteistyö – hyvä suunnittelu-
prosessi ja lopputulos. Kustannusarviossa
pysyminen.” (ATL:n jäsentoimisto)

Mitkä ovat yrityksenne
tärkeimmät kehityssuunnat ja
-hankkeet seuraavien kolmen
vuoden aikana?

”Kiinteistön suunnittelu- ja rakentamis-
prosessin kehitys. Rakennusten toimin-
nallisuuden raportointi huomioiden EU:n
energiadirektiivi. Tuotemallipohjaisten
ohjelmistojen kehitys ja käyttöönotto.”
(SKOL:n jäsentoimisto)

”3D-suunnittelu. Kansainvälinen toi-
minta. EU-normien käyttöönotto.”
(SKOL:n jäsentoimisto)

”Tuotemallinnustaito kaikille. Raken-
nuskustannusten hyvä hallinta. Kiinteis-
töbisneksen strategioiden syvällisempi
ymmärtäminen.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Kansainvälistyminen. Verkottuminen.
Arkkitehtikilpailut. Oliopohjainen suun-
nittelu.” (ATL:n jäsentoimisto)

”Toiminnan sisäinen kehittäminen
(uutta ajankohtaista nuorta osaamista ja
ideointia lisää, kilpailuihin osallistumista
lisää), suunnittelurutiinien (=laadun) edel-
leen kehittäminen. Riittävän aktiivinen rea-
goiminen työtehtävien odotettavissa ole-
viin sisältömuutoksiin (peruskorjaus, so-
siaalinen palvelurakentaminen).” (ATL:n
jäsentoimisto)

”Tuotemallintamisen tiedonsiirron va-
kiointi ja tiedon jatkokäytön hyödyntä-
minen eri suunnittelualojen välillä ja koor-
dinoivan osaamisen lisääminen. Koko-
naissuunnittelun kasvattaminen tiimi-
mallien avulla.” (SKOL:n jäsentoimisto)

Korjausrakentamisen suunnittelu III: 
Kuntotutkimusmenetelmät

24.10.2006

Kylmäpäivä 2006   
22.11.2006

Pilaantuneen maan omistaminen 
22.-23.11.2006

Tuotemallintamisen mahdollisuudet
12.-13.12.2006
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Koulutussihteeri Mervi Valtonen, puh (09)5307 339
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